PROPUESTA DE GOBIERNO SOBRE CONTRATAS 
16 DE NOVIEMBRE DE 2017
El Gobierno manifiesta su voluntad de legislar sobre la provisión, renovación y término de las contratas, en las materias siguientes:
1. Provisión de empleos a contrata
Los Jefes Superiores de los Servicios Públicos para los efectos de la provisión de los empleos a contrata, regulados en el artículo 10 de la ley N°18.834, sobre Estatuto Administrativo, cuyo texto refundido, coordinado y sistematizado fue fijado a través del DFL N°29 de 2004 del Ministerio de Hacienda, deberán elaborar y aplicar procedimientos transparentes de reclutamiento y selección basados en el mérito, idoneidad, inclusión e igualdad de oportunidades, y considerar entre los contenidos de sus procedimientos, a lo menos, lo siguiente:
a. Uso de perfiles de cargo.
b. Uso de pautas de selección.
c. Existencia de comisiones de selección en los procesos.
d. Establecimiento de garantías de transparencia y objetividad.
e. Amplia difusión de la convocatoria.
f. Notificación oportuna de los resultados del proceso a los participantes no seleccionados.
g. Existencia de actas y archivos de información.
2. Formalidad para la renovación y término de las contratas
La renovación y término de las contratas deben realizarse mediante el pertinente acto administrativo.
Los empleos a contrata deberán consignar siempre su plazo de duración, pudiendo durar, como máximo, hasta el 31 de diciembre de cada año. 
3. Plazo para renovar, no renovar o poner término
La facultad de renovar o no renovar la contrata debe ser ejercida con, a lo menos, treinta días de anticipación al vencimiento del plazo de la designación. La facultad para poner término anticipado a la contrata debe ser ejercida con, a lo menos, cuarentaicinco días de anticipación a la fecha en la que se le pondrá término anticipado.
4. Notificación
La notificación de la renovación, no renovación o término anticipado de la contrata, se hará por escrito, mediante cualquiera de las modalidades siguientes: 
a. Carta certificada dirigida al domicilio que el interesado hubiere designado en su primera presentación o con posterioridad. Las notificaciones por carta certificada se entenderán practicadas a contar del tercer día siguiente a su recepción en la oficina de Correos que corresponda. 
b. Modo personal por medio de un empleado del órgano correspondiente, quien dejará copia de la notificación en el domicilio del interesado, dejando constancia de tal hecho.
c. En la oficina o servicio de la Administración, si el interesado se apersonare a recibirla, firmando la debida recepción. 
d. Notificación tácita, cuando no hubiere sido practicada notificación alguna, o la que existiere fuere viciada, se entenderá el acto debidamente notificado si el interesado a quien afectare, hiciere cualquier gestión, que suponga necesariamente su conocimiento, sin haber reclamado previamente de su falta o nulidad.
5. Motivación del acto administrativo
El acto administrativo en que se materialice la decisión de no renovar una designación o la de poner término anticipado a ella, deberá contener el razonamiento y la expresión de los hechos y fundamentos de derecho en que se sustenta. De este modo, podrán constituir fundamentos para prescindir de los servicios del funcionario, y en la medida que se encuentren suficientemente acreditados, entre otras razones fundadas, las siguientes:

a. Una deficiente evaluación del funcionario, realizada mediante cualquier mecanismo de evaluación.

b. Las aptitudes del funcionario para el cargo o función que desempeña ya no son requeridas por el Servicio, sin que ello implique necesariamente que el organismo dejará de desarrollar las tareas que a aquél se le encargaban, las cuales pueden continuar siendo cumplidas por otro funcionario. 

c. La modificación de las funciones del órgano y/o su reestructuración, que hagan innecesarios los servicios del funcionario o requieran que éste desarrolle funciones por un tiempo inferior al contratado.
d. La supresión, modificación o alteración de la prioridad de planes, programas o similares del Servicio, que implique que las labores del funcionario ya no sean necesarias o que dejen de serlo antes de completarse el período de su contratación.

e. Nuevas condiciones presupuestarias o de dotación del servicio que obliguen a reducir personal.
6. Recursos procedentes

a. Los recursos que establece el Estatuto Administrativo, así como los recursos procesales que sean procedentes.
b. Recursos de Reposición y Jerárquico: Artículo 59 de la Ley N°19.880, según sea procedente.

c. Reclamación ante la Contraloría General de la República: Artículo 160 del Estatuto Administrativo.
7. Consecuencias de la no dictación del acto administrativo

En caso de no dictarse el acto administrativo señalado en el punto 2 de esta minuta, y el afectado reclame oportunamente, corresponderá entender que la contratación debe prorrogarse en iguales términos a la existente al 31 de diciembre de la anualidad respectiva y hasta por un máximo de 6 meses.

Lo anterior, no afecta el ejercicio de las facultades generales de la autoridad respectiva de ponerle término de manera fundada a una contrata.
8. Control de Legalidad

Corresponderá a la Contraloría General de la República ejercer el control de legalidad en el marco de sus competencias.
9. Instrucciones

El Ministerio de Hacienda podrá dictar instrucciones, a fin de dar la debida y oportuna publicidad a las normas antes señaladas.

La Dirección Nacional del Servicio Civil será responsable de verificar el cumplimiento de las instrucciones relativas a este proceso, para lo cual solicitará la información pertinente a los Servicios Públicos respectivos, con el fin de informar periódicamente el cumplimiento de ellas.
10. Información a las Asociaciones de Funcionarios
La Dirección Nacional del Servicio Civil impartirá instrucciones a los servicios públicos que dependan o se relacionen con los Ministerios, para que informen oportunamente sobre la aplicación de la presente normativa a las asociaciones de funcionarios constituidas conforme a la ley N°19.296.
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